培育发展沃土 激发澎湃动能

-我省营商环境建设综述

日前,一则好消息传来:今年1月至 11月,吉林省新登记市场主体57.2万户,增速全国第三!

打造一流营商环境,吉林省全方位发力,次第开花——

扎实推进"放管服"和"最多跑一次" 改革,523项改革事项实现"照后减证" 和简化审批:

政务服务办理时限平均压缩60%以上,企业开办时间压缩至1天,已有340项热点高频政务服务事项实现"一网通办","吉事办"掌上服务应用达到264项;

工程建设项目审批管理系统综合运 行指标稳居全国第一位;

今年以来,我省深人贯彻落实习近平 总书记视察吉林重要讲话重要指示精神 和关于营商环境建设重要论述,坚持以 数字政府建设为引领,不断提升政务服 务水平,营造良好法治环境,培育投资兴 业的沃土。

数字赋能—— 政务服务高效便捷

在信息互通、数据共享的网络时代,怎样才能架起政府部门之间、政府部门与社会服务部门之间的"信息桥梁"?吉林的答案是——采取"全省统筹、省建市用"模式建设数字政府,提升政务服务能力,用信息化手段优化企业和群众办事流程,提高办事效率。

在"数字吉林"建设领导小组领导下,遵循全省"一朵云"的架构,按照"两地三中心"的模式,统筹建设和管理"吉林祥云"大数据平台,持续提升平台服务能力,实现了从基础设施建设到信息融通共享、从信息化项目立项和资金使用到应用开发和管理运维的全过程统筹。

统一建设覆盖省市县乡村五级的全省数据共享交换平台,归集各地各部门数据超136亿条,实现数据共享交换超1006亿条次,推动更多政务服务事项通

过数据共享实现了免于提交证明材料,打破部门"信息孤岛",攻克"数据壁垒"。

不断推动全省政务服务事项规范化工作。以高频政务服务事项梳理规范为重点,认真梳理高频政务服务事项,逐部门逐事项规范业务办理项要素信息,完成14个条线共130个政务服务事项的梳理规范工作,形成标准模板全省复用,确保同一行政职权政务服务事项在省市县乡村的名称、类型、依据、编码等16个要素基本一致。优化完善全省政务服务事项库,强化日常管理和动态调整机制,不断提升全省政务服务事项规范管理水平。

持续推进"一网通办""跨省通办",全面提升政务服务质量和效率,340项热点政务服务事项实现全流程网上办理,85项政务服务事项实现"跨省通办"。同时,持续优化实体政务服务大厅功能,推行"一窗受理、集成服务"综窗改革,精简办事流程,优化政务服务环节。

"吉事办"掌端服务应用已达264 项,掌端服务能力不断增强。将"吉祥码"作为"数字吉林"建设重要基础设施,在全省累计设置各类扫码站点超120万个,累计扫码超12亿人次,已有2520余万人申领"吉祥码"。

"现在办理政务事项越来越方便了, 全程网办一步到位,省时又省力。"企业 和群众的切身感受,就是营商环境改善 的最好诠释。

深化改革—— 市场主体活力迸发

深化"放管服"改革是优化营商环境、转变政府职能、建设服务型政府的重要举措。

今年以来,我省从行政审批制度和 重点领域改革入手,进一步做好简政放 权的"减法"、做强监管的"加法"和优化 服务的"乘法",以主动服务、优质服务让 群众舒心、企业顺心。

扎实推进工程建设项目审批制度改

革。全省工程建设项目从立项到竣工全 流程审批时间由原来的200多个工作 日,压缩至81个工作日以内;低风险类 项目压缩至13个工作日,系统综合运行 指标稳居全国第一位。"吉林工程眼"监 管平台和掌上监管端上线,构建起工程 建设项目审批领域多维监管体系。依托 工程审批系统,各审批部门线上开展协 同服务,生成定制化的告知单,为后续建 设单位开展委托编制、申报许可、实施建 设等提供便利。建立联合验收线上预约 机制,建设单位自主选择现场核验时间, 由住建部门牵头协调相关部门按时到 场,有效解决项目竣工验收"预约难"问 题。实现高频审批事项20个电子证照 上线应用,建设单位无须领取纸质证照、 减少跑动次数, 审批部门避免重复录入 并减少制证、发证、材料上传等成本。实 行"一张表单""一套材料",应用电子证 照共享数据,越来越多的企业和群众共 享"互联网+政务服务"的高效、智能。

依托e窗通系统在长春试点开展企业登记智能化审批,将原来人工指导、受理、核准三个审批环节缩减为系统自动审核一个环节,全程无人工干预;推行证明事项和涉企经营许可事项告知承诺制,搭建全省统一的企业信息服务平台,实现政策直达企业和基层……—系列商事制度改革举措持续激发市场主体的创业创新活力。

目前,我省正推广应用行政检查智能备案综合管理平台,打通行政执法监督、"互联网+监管""双随机、一公开"抽查等系统,及时归集和处理各级行政检查信息,规范行政检查行为。

不断释放的改革红利,有效激发了投资者信心和对未来发展的良好预期,众多客商纷至沓来,为吉林发展加薪添火。

建章立制—— 法治环境公平公正

我省在持续优化营商环境的实践

探索中,进一步凸显法治的重要作用, 让营商环境更有序,企业经营更有公平 感。

2019年,《吉林省优化营商环境条例》正式颁布实施,充分体现了"加强服务保障,推动高质量发展"的立法理念,彰显了我省优化营商环境的坚定信心与决心,并向市场主体释放出强烈的利好信号。

今年,我省加快健全完善优化营商环境政策法规和制度机制,《吉林省营商环境优化提升实施方案(2021)》对标国际国内先进水平和最佳改革实践,推动全省营商环境加快实现优化提升。颁布实施《吉林省促进大数据发展应用条例》,规范公共数据采集、归集、应用、安全等全过程管理。

积极发挥"吉林营商环境智能管理平台"和营商环境监督员、监督点社会监督网络作用,累计查处涉企"四乱"案件806起,党政纪处分808人,对26起典型案件进行了公开通报,构建全方位问题反馈和治理体系。

建设以道德为支撑、法律为保障的社会信用体系是规范现代市场秩序的治本之策,也是优化营商环境的重要内容。今年,我省深入推进社会信用体系建设,强化信用联合奖惩机制建设,以城市信用监测指数提升为抓手营造城实守信环境。截至今年10月,在全国36个省会及副省级以上城市中,在全国36个省会及副省级以上城市中,我省参评的7个地市全部进入前100位;在全国40个地(州、盟)中,延边州提升到第1位,并已连续保持12个月;在全国383个县级市中,我省参评的20个县级市平均监测指数连续8个月排在第1位。

营商环境,"优"无止境。我省优化营商环境的脚步仍在阔步向前,向着更深更广的领域挺进。

吉林日报记者 李抑嫱

让每一份善良绽放光芒

本报联合阿里巴巴天天正能量启动2021年度正能量人物评选



时光荏苒,不经意间,2021的日历即将翻完。这一年,世界正经历百年未有的大变局,新冠疫情的阴霾依然笼罩在每个人心头。然而,无论世事如何变化,人们对真善美的向往和追求始终不变。岁末年终,回首往事,总有一些瞬间让我们难以忘怀,总有一份感动让我们热泪盈眶。

即日起,本报联合阿里巴巴天天正能量及全国近百家主流媒体,启动2021年度正能量人物评选,现面向全社会征集候选案例。评选结束后,阿里巴巴天天正能量将一如既往提供100万元公益金,携手最终当选的20组年度正能量人物及其推荐媒体,共同发起"春天的约定"公益活动,相约2022,一起去做一件比春风更温暖的事情。

五年评选 见证最暖人心

奖励凡人善举、唤醒改变人心,是天 天正能量自2013年创立至今始终坚持 的理念。截至目前,已有上万名各行各 业的基层群众获得天天正能量奖励。在 即将过去的2021年里,天天正能量总计 奖励了1000多个平凡人,帮助他们登上 头条、冲上热搜,迎来人生的高光时刻, 成为温暖一方的人文风景。

"为凡人善举点亮聚光灯",是阿里巴巴天天正能量发起年度正能量人物评选的初衷。从2017年到2020年,已有200多位正能量获奖者走进了年度评选的聚光灯下,接受全国网友的赞美和致敬。今年,天天正能量将以"铭记美好,共约春风"为主题,继续从2021年奖励过的1000多例凡人善举中,评选出"年度十大正能量瞬间"和"年度十大正能量故事"。

其中"年度正能量瞬间"评选,主要

聚焦我们身边的个体正能量瞬间,例如一个动作、一个场景、一个选择、一句话……或许并不惊天动地,却直抵人心,让我们看到人性的美好和本能的善良。

"年度正能量故事"评选,则主要聚 焦我们身边平凡人情深义重的故事,故 事主人公之间的关系,或许是亲人、朋 友、同学甚至是陌生人,但他们患难与 共、相扶相依的一幕幕,温暖了时光,让 人看见最动人的情义。

评选结束后 还有温暖延续

评选不是终点,而是新一年的起点。 据阿里巴巴天天正能量负责人介绍,2021年度正能量人物评选结束后, 最终当选的20组年度正能量人物,不仅 将获得主办方颁发的荣誉奖杯和证书, 还将获邀出任"2022·春天的约定"公益 活动的联合倡议发起人。

"2022·春天的约定"活动,将在年度正能量人物评选结束后正式启动。阿里巴巴天天正能量将和往年一样,继续投入100万元公益金,与20组年度正能量人物及其推荐媒体一起相约2022,号召各地读者及网友,一起在春暖花开的季节,去做一件比春风更温暖的事情,例如为山区学校的孩子们送上开学的第一份惊喜、为行动不便的孤寡老人策划一次难忘的春游……

"过去这一年,疫情起伏,时局巨变, 我们经受了太多考验,更懂得温暖可 贵。岁末年终,希望这一年一度的正能 量盛举,能让更多人看见人心的温暖,一 起相约2022,用行动去改变。"阿里巴巴 天天正能量负责人说。

谁是你心中的年度正能量人物?欢迎推荐

2021,平凡的人给我们最多感动。 危难时刻的挺身而出,时光深处的情深 义重,陌路相逢的古道热肠,平凡岗位的 使命担当……其中哪一个瞬间或哪一个 故事让您最难忘怀?欢迎推荐或自荐。

作为一家有责任有担当的主流媒体,本报长期以来,一直以弘扬真善美、传播正能量为己任,2021年推出了多篇传递正能量,传播温情的报道。其中梅河口"墨镜小哥"勇救落水女子,通化退伍军人温情帮助路边受伤老人,长春"黑衣男"跳入冰水中,营救掉入冰窟的老人等多个案例获得天天正能量奖,引发全国广泛关注,向全社会展示了吉林人的人情味和吉林人向上、向善、向好的精神风貌。

岁末年终,这些平凡善良的吉林人, 谁能够站在2021年度正能量人物评选 的聚光灯下,再度绽放万丈光芒?我们 期待听到您的答案。

推荐方式:拨打本报热线电话

88600997,或扫描下 方二维码,关注"天天 正能量"公众号,在菜 单栏点击"年度评选" 推荐候选案例。

城市晚报全媒体记者 吕闯

